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Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze
horas e trinta minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação
em Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a
seguir: . Informes; . Proposições. . Homologação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no1 2 3
dia 24 de outubro de 2024. Homologação de defesa de Dissertação. Interessada:4.    Camila
Cravo Miranda. 5. Solicitação de aprovação de formação de banca de defesa de Dissertação.

 . ReagendamentoInteressados/as: Fernando de Souza Neto e Mariluza Nogueira Barata. 6
de Defesa de Dissertação. Interessada:  . Homologação de formação deJully Monike Garcia. 7
banca de Exame de Qualificação de Doutorado aprovada ad referendum. Interessados (as): 

  Solicitação de aprovação deMariluzio Araujo Moreira da Silva e Waldilena Assunção. 8.
formação de banca de Exame de Qualificação de Doutorado. Interessada: Michelly Silva

 . Solicitação de aprovação de formação de banca de Exame de Qualificação deMachado. 9
Mestrado. Interessada: . . Solicitação de aprovação de créditosVitória dos Santos Campos 10
em Atividades Complementares de Doutorado. Interessada: . .Michelly Silva Machado 11
Solicitação de aprovação de créditos em Atividades Complementares de Mestrado.
Interessados/as: Solicitação de aprovação de créditos em Atividades Complementares de
Mestrado. Interessados/as: Luís Henrique Carneiro Santos e Naara Fernanda da Silva

 Concurso de Teoria Antropológica/Antropologia Social. Interessado: Mendes. 12. Prof. Dr.
. . Convênio MINTER com a Universidade Federal do Acre.Flavio Bezerra Barros 13

Interessada:  . Pauta Representação Discente.  Coordenação do PPGA. 14 15. O que ocorrer.
Participaram da reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora,
Pedro José Tótora da Glória, Vice Coordenador, Daiana Travassos Alves, Fabiano Gontijo de
Souza, Flavio Bezerra Barros, Gabriela de Paula Fonseca Arrifano, Helbert Medeiros Prado e
Nayara da Silva Camargo. Além dos técnicos administrativos Antonio Carlos Villas e Renata da
Silva Sousa, e da representante discente Adriana Batista Cecim da Silva. Justificaram as
ausências as Profs./as Drs./as. Diogo Menezes Costa, Edna Ferreira Alencar, Eliane Cantarino

 O’Dwyer, Jane Felipe Beltrão, Júlia Otero dos Santos, Marcela Nogueira de Andrade, Márcia
 Bezerra de Almeida e o representantes discentes Gabriel Freitas de Sousa e Nathanna

Cristina Pereira Silva. Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião
foi aberta pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy, que desejou boas-

  vindas a todos/as. No item 1, a  deu as boas-vindas e fez aProfª. Drª. Renata de Godoy
apresentação da nova técnica administrativa, que assumiu a secretária do Programa de Pós-

O graduação em Antropologia, a servidora Renata Sousa. Prof. Dr. Fabiano Gontijo solicitou
informações sobre a publicação dos três Ebooks que já deveriam ter sido publicados até o final
do corrente ano para que pudessem constar da avaliação quadrienal do PPGA. Em seguida, o
Prof. Pedro da Glória informou que os livros estão na fase final de diagramação e serão
publicados em breve. A representante discente Adriana Cecim informou sobre a ausência dos
/as representantes discentes Gabriel Sousa e Nathanna Silva, pois no horário da reunião,



ambos/as estavam em sala de aula. informou que o IFCH A Profª. Drª. Renata de Godoy 
solicitou a liberação do prédio da Pós-graduação em virtude da desratização prevista para
ocorrer no dia 29 de novembro, por conseguinte convidou o Prof. Helbert Prado para ministrar

 a sua aula no miniauditório do PPGA. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de Godoy informou que
o evento Antropologia em Foco vai acontecer no mês de abril de 2025. Em seguida, a
Coordenadora fez um convite para um café da manhã que acontecerá no dia 05 de dezembro
de 2025 na sala 9, no Prédio da Pós-graduação. Em seguida, a Coordenadora mencionou que
a reunião sobre a avaliação quadrienal também está marcada para ocorrer no dia 5 de
dezembro de 2025, na parte da tarde e que em princípio a reunião será presencial, e todos
serão comunicados por e-mail. Em seguida, a Coordenadora informou que os processos
seletivos estão na fase final, restando apenas a publicação das notas referentes aos currículos
para definir as classificações finais. A Professora aproveitou a oportunidade para agradecer os
trabalhos desenvolvidos pelas Comissões Examinadoras. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de
Godoy informou que o novo bolsista do Programa iniciará suas atividades a partir da próxima
segunda-feira, dia 2 de dezembro. Em seguida, a Coordenadora solicitou que todos os/as
professores/as enviem os planos de aula dos anos de 2021 a 2024, pois conforme foi
aprovado na última reunião os planos serão disponibilizados no site do PPGA. ,  No item 2 foi
proposta a seguinte inclusão de ponto na pauta: a logística da sala 19 do prédio novo pelos
discentes do PPGA, Interessada. Adriana Batista Cecim da Silva.  A proposta foi aprovada e

, foi homologada a Ata da Reunião Ordinária dodeu-se seguimento à reunião. No item 3
Colegiado do PPGA ocorrida no dia 24 de outubro de 2024. , No Item 4 foi homologada a
defesa de Dissertação da discente Camila Cravo Miranda, intitulada Persistir na terra: um

 , ocorrida no dia 31 deolhar sobre a luta, resistência e territorialidade tembé/tenetehara
outubro de 2024, às 09h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e
formada pelos/as Profas. Dras. Vanderlucia da Silva Ponte (PPLSA/UFPA, examinadora

), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna), Andressa Lewandowski (externa UNILAB,
examinadora externa suplente) e Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora
interna). , No item 5  foram aprovadas as formações das bancas de defesa de Dissertação do
discente , intituladaFernando de Souza Neto  Os indígenas desenriozados: disputas de

 prevista para ocorrer no dia 05 de,mundo entre os Xikrin do Bacajá e Belo Monte
dezembro de 2024, às 9h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros e
formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Francilene de Aguiar Parente (PPGETNO/UFPA -   
examinadora externa), Evandro Medeiros Laia (PPGCOM/UFOP, examinador externo), Júlia
Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna) e Katiane Silva (PPGA/UFPA,
examinadora interna suplente); e da discente Mariluza Nogueira Barata intitulada Uma
análise dos efeitos da mineração no Município de Barcarena – Pará - Conflitos,     

 prevista para ocorrer no dia 10,resistências face aos Esquemas de “harmonia coerciva”
de dezembro de 2024, às 09h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Dra. Rosa Elizabeth
Acevedo Marin e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Eliana Teles Rodrigues (ICA/UFPA,

,examinadora externa), Elielson Pereira da Silva (ICA/UFPA, examinador externo)  Fabiano de
e Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno) Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora

  Marcia Bezerra deinterna suplente). No item 6, em virtude da licença médica da Profª Drª
Almeida, foi aprovado o adiamento da defesa de dissertação da discente Jully Monike Garcia
que estava prevista para ocorrer no dia 29 de novembro do corrente ano, será reagendada
para o dia 20 de dezembro de 2024. foram homologadas as formações de bancaNo item 7, 
de Exame de Qualificação de Doutorado aprovadas  do discente ad referendum Mariluzio

, intitulada Araujo Moreira da Silva A questão dos desaparecidos no Brasil: da
 ocorrida no dia 21 de novembro de 2024, às 9h.identificação à devolução à sociedade

Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva e formada pelos/as Profs./as.
Drs./as. Melina Calmon Silva ( , examinadora externa), Claudia Regina PlensOPAS/MS



(UNIFESP, examinadora externa), Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador
interno), e Marco Aurélio Guimarães (FMRB-USP, examinador externo suplente) e Flavio
Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e da discente Waldilena

intituladaAssunção,  “LA EMBAIXO DO NADA APAREÇA UM ANTROPÓLOGO”: o laudo
antropológico e o direito processual penal da pessoa indígena na justiça criminal

ocorrida no dia 21 de novembro de 2024, às 14h30. Sendo a banca presidida pelabrasileira, 
Profª. Drª. Katiane Silva e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Fabiano Gontijo Barros (PPGA
/UFPA, examinador interno), Almires Machado Martins (PPGD- UFPA, examinador externo),
Tédney Moreira da Silva (IBMEC / APIB, examinador externo) e Edna Ferreira Alencar (PPGA
/UFPA, examinadora interna suplente). foi aprovada a formação de banca deNo item 8, 

 Exame de Qualificação de Doutorado da discente Michelly Silva Machado, intitulada Atitudes
, prevista paraLinguísticas e de uso da língua Mebêngôkre-Kayapó no ciberespaço

ocorrer no dia 18 de dezembro de 2024, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Dra.
Nayara da Silva Camargo e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Benedito de Sales Santos (IEX

, examinador externo), Jane Guimaraes Sousa ( , examinadora/UNIFESSPA IEX/UNIFESSPA
externa), Beatriz de Almeida Matos (PPGA/UFPA, examinadora interna), Carolina Parreiras (

, examinadora externa suplente) e Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA,FFLCH/USP
examinadora interna suplente). foi aprovada a formação de banca de Exame deNo item 9, 
Qualificação de Mestrado da discente , intitulada Vitória dos Santos Campos “Remei, remei

,pra chegar até aqui”: Por um olhar arqueológico das paisagens da várzea amazônica
prevista para ocorrer no dia 13 de dezembro de 2024, às 09h. Sendo a banca presidida pela
Profª. Dra. Daiana Travassos Alves, e formada pelos Profs./as. Drs./as.  Co-Orientadora Myrtle

(UFOPA), Jonas Gregório de Souza (UPF-Espanha, examinador externo),Pearl Shock 
Eduardo Kazuo Tamanaha (Instituto Mamirauá, examinador externo suplente), Diogo Menezes
Costa (PPGA/UFPA, examinador interno) e Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA,
examinador interno suplente). , foram aprovados os créditos em AtividadesNo item 10
Complementares de Doutorado da discente Michelly Silva Machado. foram No item 11, 
aprovados os créditos em Atividades Complementares de Mestrado dos discentes Luís
Henrique Carneiro Santos e Naara Fernanda da Silva Mendes. , o Prof. FlávioNo item 12
Barros expressou sua indignação com relação ao processo do Concurso de Teoria
Antropológica/Antropologia Social, mencionou que o concurso está sendo realizado conforme
a Resolução da Universidade e não tem nenhuma ilegalidade, mas com relação a questões de
ética e moral apontou alguns questionamentos, em primeiro ponto a ausência dos nomes dos
candidatos na divulgação do resultado da primeira etapa do concurso, em segundo ponto um
candidato tirar nota dez de forma unânime pelos três avaliadores da banca, e terceiro a relação
de amizade de um dos membros da banca com o candidato. Por fim, o Prof. Flávio Barros
expressou a sua decepção com o programa com relação a condução do referido concurso. Em
relação ao que foi expressado pelo Prof. Dr. Flávio Barros, o Prof. Dr. Fabiano Gontijo
mencionou que infelizmente qualquer manifestação no Colegiado referente ao concurso não
tem efeito prático, pois, embora os planos de concurso partam das subunidades, eles não
voltam mais para a quaisquer tipos de discussão ou alteração na subunidade de origem, no
tocante a mudança da formação da banca examinadora, conforme ocorrido no atual concurso,
pois é o que está presente na Resolução vigente. Em seguida, o Professor mencionou que os
questionamentos do Prof. Dr. Flávio Barros teriam mais efeitos se tivessem sido direcionados
às instâncias mais adequadas, por exemplo, nas instâncias recursais, em que qualquer pessoa
poderia eventualmente questionar ou pedir esclarecimentos acerca dos procedimentos
adotados antes e durante a realização do certame. A Profª. Drª. Gabriela Arrifano comentou
especificamente sobre a fala do Prof. Dr. Flávio Barros referente à não divulgação dos nomes
dos/as candidatos/as que participaram da primeira etapa do concurso. Conforme a Docente
explicou, há uma recomendação da justiça para que em determinadas etapas do certame não



se divulgue o nome completo dos/as candidatos/as, e sim o número da inscrição ou somente
as iniciais do número do CPF. O Prof. Dr. Fabiano Gontijo também comentou sobre a questão
da não divulgação dos nomes dos/as candidatos/a. O docente mencionou que a lista de
inscritos/as divulgado pelo próprio CEPS consta além do nome o número de inscrição do/a
candidato, portanto, em sua opinião não faz sentido identificar os/as candidatos pelos números
de inscrições. Em seguida, o Professor frisou que, embora os concursos partam das
subunidades, independentemente de quem venha ser aprovado/a no concurso, isso não
necessariamente implica, no caso de um programa de pós-graduação, no credenciamento
automático do/a aprovado/a, que precisará passar pela aprovação do Colegiado do PPGA. Em
relação à divulgação apenas dos números de inscrição dos/as candidatos/as, o Prof. Dr. Pedro
da Glória mencionou que recentemente checou o resultado de um de um curso de antropologia
social realizado pela UNB, e resultado foi divulgado apenas com os números de inscrição,
porém, assim como ocorre na UFPA, a lista de inscritos/as também contém o nome além do
número de inscrição, o que lhe proporcionou identificar o/a candidato/a que estava
pesquisando. Outro comentário feito pelo Professor referiu-se ao fato dele ter sido convidado a
participar de uma banca de concurso de arqueologia na Universidade Federal da Bahia. O
Professor mencionou que a UFBA tinha itens muito claros sobre a relação entre candidatos/as
e os membros da banca, no sentido de não terem publicações de artigos em conjunto, não
participarem de projetos conjunto, etc. Nesse sentido, em virtude de uma candidata ter
participado de um projeto com ele e também com a Profª. Drª. Daiana Alves, o professor se
declarou impedido de compor a banca examinadora. Em seguida, o professor lembrou que
durante a realização do concurso em que ele, e as professoras Daiana Alves e Marcela
Nogueira ingressaram na UFPA, vários docentes se declaram impedidos em participar da
banca examinadora. Por fim, o docente salientou que a Resolução da UFPA que versa sobre
concursos públicos, veta apenas a questão do parentesco, o que pode gerar situações onde o
/a candidato/a contesta judicialmente a legalidade da Resolução citada. O Prof. Dr. Fabiano
Gontijo esclareceu que na ocasião em que foi realizado o concurso mencionado pelo Prof. Dr.
Pedro da Glória, a Resolução aplicada aos concursos impedia exatamente o que foi descrito
pelo Prof. Dr. Pedro da Glória, já na nova Resolução não há esse tipo de impedimento, tanto
que no concurso da Bioantropologia, o Prof. Dr. Hilton Silva pode presidir a banca
examinadora mesmo tendo uma ex orientanda como candidata, o que em sua opinião a UFPA
se direcionou para um caminho mais perigoso. Em seguida, o Professor ressaltou que o que a
UFBA está fazendo é justamente evitar que processos sejam movidos contra a Instituição. A
Profª. Drª. Renata de Godoy mencionou que entende que o concurso está acontecendo
conforme a Resolução vigente, assim como, a banca examinadora também está obedecendo a
Resolução, e, por isso, o concurso está sendo realizado sem reclamações. Em seguida, a
Coordenadora mencionou que conversou com a diretora do IHCH, Profª. Drª. Edila Moura
sobre o fato da gente da coordenação não está sendo comunicada sobre o andamento do
concurso, lembrando que quando presidiu a banca examinadora do concurso de Arqueologia,
comunicava absolutamente tudo ao Prof. Dr. Hilton Silva, a época, coordenador do PPGA, bem
como, ao diretor do IFCH Prof. Dr. Fernando Arthur Neves. Em seguida, a Professora
mencionou que em sua opinião, o atual concurso está acontecendo à revelia do PPGA, a
docente deixou claro que até o momento não foram detectadas no que diz respeito à
legislação em vigor. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de Godoy ratificou seu desconforto em
virtude do concurso está acontecendo fora do âmbito do PPGA, o que em sua opinião não
parece ser o procedimento normal o Programa estar sendo simplesmente excluído do
processo. No item 13, a Profª. Drª. Renata de Godoy informou que foi procurada pelo
Professor Jacó Cesar Piccoli, coordenador do Centro de Arqueologia e Antropologia Indígena
da Amazônia Ocidental (Caainam), da Universidade Federal do Acre, que mencionou ter
pesquisado o perfil do PPGA e julgado ser o Programa de Pós-Graduação ideal para suprir a



grande necessidade que eles têm no Acre em formar de recursos humanos na área de
Arqueologia, Antropologia e também de Bioantropologia. Em seguida, a professora esclareceu
que se trata de convênio que o professor já tentou firmar com a USP e com a Unicamp para
realização de um Mestrado Interinstitucional (Minter), mas não obteve êxito. Conforme a
professora explicou, a proposta seria a oferta de curso em parceria com UFAC com intuito de
formar in loco as pessoas ligadas aos órgãos gestores, especialmente gestores indígenas, em
virtude da grande necessidade de formação na área de Arqueologia, Antropologia e
Bioantropologia, a princípio seria o Minter e depois poderia evoluir para o Doutorado
Interinstitucional (Dinter). Em seguida, a coordenadora mencionou que a proposta do Professor
Jacó Piccoli de financiamento para viabilizar o projeto seria por meio de emenda parlamentar,
todavia, por ser um ano de eleição, houve um atraso no andamento do processo. Nesse
sentido, caso haja interesse do PPGA, serão destinadas bolsas para os/as docentes

 Por fim, aorientarem e ministrarem disciplinas na UFAC e que aderirem ao projeto.
coordenadora frisou que a UFAC tem muito interesse que o Minter aconteça, com isso a
professora propôs que a ideia seja discutida futuramente enquanto coletivo visando verificar a
viabilidade da proposta. , representante AdrianaNo item 14  o primeiro item da pauta discente a 
Cecim  inclusão do Caderno quatro campos-C4C no portal de revistas científicas da propôs a
UFPA, a representante discente mencionou que C4C atualmente está hospedado em um site
gratuito da empresa Wix, com isso a revista não tem tanta visibilidade e não aparece nas
pesquisas do Google, exceto em notícias veiculadas a sites diversos. Segundo consta nos
critérios de avaliação da PROPESP para inclusão de periódicos no portal de revistas
científicas da UFPA, tem que ter como editor um professor do quadro da UFPA, com isso o 

 entrou em contato com o Prof. Helbert Prado e convidou oEverton, atual editor do C4C,
docente para fazer parte do C4C como editor-chefe que acabou por aceitar o convite. Sendo
assim, a representante Adriana Cecim acrescentou que a proposta é ter 2 editores sendo um
professor e um discente ou egresso para que o caderno não perca a cara de um periódico. Em
seguida, o Prof. Dr. Helbert Prado mencionou que aceitou o convite dos discentes e está à
disposição em colaborar com o projeto da revista. Em seguida, a representante discente
Adriana Cecim mencionou que o Caderno 4 Campos conseguiu o primeiro Qualis/Capes (B4)
no ano de 2024, o que demonstrou que o C4C tem o compromisso com o fazer científico
/antropológico em seus quatro campos de atuação, e tem como meta aumentar a
produtividade, subir de Qualis e crescer como um periódico discente. Em seguida, o técnico
administrativo Antônio Carlos mencionou que conversou com o Everton, editor da C4C, que a
respeito da situação da revista, de como é o funcionamento e como é feita as atividades e das
dificuldades que a revista enfrenta, acrescentou ainda que de fato o trabalho é feito de forma
voluntária. Além disso, sugeriu ao colegiado que fosse discutido a possibilidade de ajudar a   
C4C financeiramente através de parte do recurso do PROAP que será destinado no próximo
ano. Se seguida, a Profª. Drª. Daiana Travassos destacou que é importante para o Programa
ter como referência a Revista Amazônica e a iniciativa discente com o C4C, que chegou
depois de alguns anos após a Revista Amazônica, mas que tem conseguido destaque mesmo
com as condições limitadas. Destacou ainda que é importante que o colegiado invista nessas 
iniciativas do Programa e seria interessante a discussão sobre a ajuda financeira para
referente iniciativa discente. Em seguida, a Profª Renata de Godoy mencionou ser a favor de
destinar parte do PROAP para apoiar a iniciativa dos discentes; O segundo ponto da pauta
discente é a ampliação das vagas destinadas a outros povos e comunidades tradicionais
etnicamente diferenciadas nos próximos editais do PPGA-UFPA, pois segundo o Ministério do
Meio Ambiente, esses povos e comunidades tradicionais são grupos culturalmente
diferenciados. A representante discente Adriana Cecim, enfatizou que além das comunidades
indígenas e dos quilombolas tem os ribeirinhos e as comunidades de pescadores e
pescadoras que entram nesse grupo de comunidades tradicionais, e seria muito interessante



que pudesse ter essas vagas destinadas a esses outros grupos. Em seguida, o Prof. Dr.
Fabiano Gontijo sugeriu verificar como é feito o processo e os termos usados no processo
seletivo especial do curso de Etnodesenvolvimento da UFPA, que é um curso exclusivo para
indígenas, quilombolas, ribeirinhos, pescadores (as), pequenos agricultores(as), desse modo
que se verifique como funciona e como são as categorias, com isso se for o caso abrir mais
vagas para essas categorias e verificar se cabe bolsa ou não. Em seguida, a Profª. Drª.
Renata de Godoy comentou que seria mais uma bolsa, mais uma cota, mas questionou como
seria o processo para comprovar que as pessoas fazem parte dessas categorias, porque para 
cada categoria especial tem um documento de comprovação. O Prof. Dr. Fabiano Gontijo
comentou que não é difícil e tão complicado, por isso seria importante verificar como funciona
o processo no curso de Etnodesenvolvimento, de acordo com o docente tem como comprovar,
por exemplo, o pessoal que é agricultor(a) tem as carteiras do sindicato, as associações de
cooperativas e os quilombolas tem como comprovar fazerem parte dessas categorias. Em
seguida, o Prof. Dr. Pedro da Glória mencionou que é uma iniciativa importante e que traz uma
diversificação de origem e uma diversificação étnica para o Programa, dentro de uma visão
inclusiva e diversa, porém acrescentou que é um tema que precisa de ponderação para que 
não se perca a mão, a ponto de se perder a ampla concorrência que também tem que estar
representada no Programa. O docente acrescentou que talvez fosse o caso de levar essa
análise a comissão de bolsas, local adequado para ponderar sobre essa temática. Em seguida,
a Profª. Drª. Daiana Travassos comentou ser a favor da ampliação das vagas destinadas as
comunidades tradicionais, mas ponderou que é preciso pensar na disponibilidade de bolsas,
pois não adianta facilitar a entrada das pessoas, se elas não tiverem condições de cursar
depois. A docente comentou que é super importante levar em consideração como seria feito
esse processo, qual terminologia seria usada e pensar em como criar essa nova categoria. A
docente finalizou a sua fala reafirmando a importância da ampliação das mencionadas
categorias. Em seguida, a Profª. Drª. Gabriela Arrifano comentou que acha maravilhosa a
proposta de ampliação de vagas, mas sugeriu que seja discutida essa proposta de forma mais
ampla em outra reunião, com mais informações, inclusive com informações de base legal. A
docente ainda sugeriu consultar a PROPESP dentro da universidade. Em seguida, Prof. Dr.
Fabiano Gontijo acrescentou que com relação as questões legais, num sentido inverso ao
comentário da Professora Gabriela, como na UFPA já tem um curso de graduação que é
exclusivo para categorias tradicionais(indígenas, ribeirinhos, quilombolas, pequenos
agricultores, pescadores (as), que não tem ampla concorrência, nesse caso responderia um
pouco sobre as questões jurídicas. O docente mencionou ainda que o PPGA tem que se
preocupar de sempre ter vagas também para as pessoas que não sejam necessariamente
específicas ou etnicamente diferenciadas, mas que isso não é empecilho para a ampliação de
cotas. Em seguida, a representante discente Adriana Cecim enfatizou que conforme a fala da
professora Daiana Travassos e do professor Fabiano Gontijo com relação a comprovação de
que a pessoa faz parte de comunidades tradicionais não é um processo difícil de
comprovação, a discente citou exemplos de como as comunidades fazem essa comprovação,
como por exemplo, a reserva extrativista marinha Caeté Taperaçu, tem outros grupos que
trabalham com a agricultura que tem como comprovar que moram em uma reserva, e de modo
geral essas comunidades não tem dificuldade para a referida comprovação. A discente ainda
acrescentou que com relação as questões legais tem pontos que ainda serão revistos e
analisados, comentou ainda que em Bragança o Instituto Chico Mendes de Conservação da
Biodiversidade (ICMBIO) tem aberto vagas para estagiários e outras contratações e dão
preferência para pessoas que moram na reserva ou para pesquisadores(as) que são da
reserva extrativista de Caeté Taperaçu. Em seguida, a coordenadora Profª. Renata de Godoy 
mencionou que o colegiado precisa deliberar sobre o tema apresentado pela pauta discente e
amadurecer essa proposta para o próximo edital de seleção. Além disso, a coordenadora



agradeceu a representação discente por trazer essa questão importante para discussão no
colegiado. O terceiro ponto de pauta da representação discente foi a solicitação de cortinas
para a sala 9, a representante Adriana Cecim mencionou que como a sala tem duas janelas
grandes o sol bate forte pela manhã, com isso acaba limitando algumas cadeiras que ficam na
direção das janelas. Em seguida, coordenadora Profª. Renata de Godoy acrescentou que é
importante todas as reclamações para se possa tentar resolver essas questões, e o que
programa procurara resolver a questão apresentada pela representação discente. A Profª. Drª.
Renata de Godoy explicou que o Nada mais a tratar, eu, Renata da Silva Sousa, lavrei a
presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por quem de direito.
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